



2022年4月12日 星期二 责编:万建刚 余维新 美编:许明 审读:邱立波

# 化身“大白”、直播网课…… “居家”老师抗疫忙

这波疫情,海曙区鄞江镇中心小学有多位教师被划进了“三区”,在居家进行健康监测的日子,他们不仅给学生上网课,还积极投身疫情防控志愿服务,从园丁化身守护一方的“大白”,比以往更忙碌了。

□现代金报|甬上教育 记者 俞素梅



郑老师在家上网课



林虹老师和妈妈



鄞江镇中心小学陈佳瑜老师(右)在集士港一核酸检测点当志愿者。受访者供图

## A 母女档、夫妻档…… 他们积极投身志愿服务

林虹是四年级英语教师,她家所在的海曙区宋家漕村宋成佳苑于4月8日一大早被划成了防范区。“居家”后,林虹看到了楼下“大白”们的辛苦,每天一大早通知居民们下楼检测核酸,还要在核酸检测点维护秩序等。林虹的妈妈是村民代表,8日当天就开始在小区做志愿者了。“妈妈,明天如果有需要叫上我吧。”林虹主动请战。

4月9日早上6点,林虹就接到了妈妈的电话。来不及吃早饭的她马上下楼,穿上大白套装,开始和妈妈一起工作了:登记宋成佳苑5幢、6幢、7幢、8幢做过核酸检测人员的名单,让他们出示健康码和姓名,记下每个人的具体住址,一遍又一遍地问“你是几幢几零几室啊”“你们家几口人,都来做过核酸了吗”……等所有人做好核酸,已经9点多了,林虹这才脱下防护服,回家吃早饭。

“有些事情体验过才知道真的不容易。”林虹老师在志愿服务中感触最深的是,原来穿着大白防护

服走路也不方便,中途也不能上厕所,不然防护服就要重新换一套了!“医护人员辛苦了!疫情快快退散吧。”她很感慨地发了条朋友圈。

4月8日,海曙区集士港镇格兰春晨二期被划为防范区,鄞江镇中心小学的一对夫妻教师方科和严婷婷的家就在这个小区。

方科是602班的班主任,虽然不能去学校,但他不敢有一丝懈怠。早上六点半开始,他就在家长群里查看每位家长的二维码(行程码和健康码)。接着,根据学校防疫指示,班级群发送最新官方涉疫信息、更新学生基本信息、录入系统……“校园防疫,班主任有责任站好岗。”他说。

妻子严婷婷是美术教师,任一年级副班主任。4月8日晚上,社区群里通知“明天分发物资,需要志愿者帮忙”,夫妻俩看到后立即报名。4月9日上午11点,货运车如期而至,方科、严婷婷和社区其他志愿者们一起,按照分组有序等候,

大家一起搬运、清点、分发,以最短时间把新鲜的蔬菜、海鲜分到每一位住户手中。

陈佳瑜老师到鄞江镇中心小学任教还不到一年,去年8月份才入职的她,平时是一个热心为大家服务的小姑娘,4月8日,她看到村委会通知,集士港镇一工厂需要志愿者,身为党员的她立马报名。

4月9日凌晨四点半,陈佳瑜就起床了。五点在龙观乡集中点乘坐大巴车前往集士港核酸检测点。

六点钟到达站点,穿上防护服,做好各项保护措施,陈佳瑜分配到的任务是协助医务人员对每一位受检者进行扫码登记。遇到一些年纪大的工人,她需要教他们如何出示健康码。现场还不停地维持秩序,叮嘱他们注意一米间隔,不要靠得太近了。直到九点半,检测才结束,中途连一口水也没喝过。

第一次做“大白”,陈佳瑜说:“特殊时期,作为党员,我不挺身而出,愧对胸前红艳艳的徽章。”

## B 直播语文课 “郑老师的声音比平时还响亮”

家住鄞州区潘火街道格兰郡庭的郑海波老师,4月7日也“居家”了,因为当天她所住的小区被划为防范区。

不能耽误孩子们的语文课!在校长室、信息组老师的协助下,当天下午,305班的教室里就安装好了摄像头,郑海波利用微信、QQ、钉钉等软件进行调试,师生们相互能看到也能听到了,连线成功!

4月8日的两节语文课,“云”课堂开启——学生坐在教室,郑老师

通过大屏幕直播的方式上课,“同学们好!在疫情特殊时期,老师在家通过网课的方式给大家上课,虽然隔着屏幕,但我相信我们的互动交流是没有障碍的。下面,我们一起学习《宇宙的另一边》……”

对郑海波来说,往日手中的粉笔变成了鼠标,对学生们而言,这样的语文课也特别难忘。“同学们看到郑老师出现在屏幕前,大家都听得非常认真,郑老师还让我回答了问题。”“原来直播课还能边听边

举手回答老师的提问,太神奇了!”小朋友们纷纷在日记里写道。

直播课也成了家长们热议的话题,“小宝说视频里的郑老师声音比平时还要响亮”“女儿说最有意思的是郑老师平时用粉笔写字,现在是大屏幕上串串文字跳出来”“宇宙的那一边有什么不重要,电脑的那一边郑老师的敬业负责和对孩子们的关爱才是最珍贵的。”家长们希望疫情早日过去,郑老师早日回到“小神兽”们身边。

## 抗击疫情显担当 1000多名鄞州教育人 化身“志愿红”

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波)为坚决阻断新冠病毒的扩散蔓延,这个周末,鄞州区10个镇街同时开展全员核酸检测。鄞州教育系统1000多名机关干部、一线教师挺身而出,积极参与到社区核酸检测工作中,展现教育人的担当和力量。

4月9日凌晨,华光城社区教育系统15人积极响应区委区政府号召,第一时间到社区报到。在得知核酸检测点需要人员维持秩序时,他们迅速前往,引导社区居民有序排队,耐心解答老人各类问题,帮助居民解读防疫政策,开展核酸检测扫码登记等等,协助社区以最快速度完成核酸检测。10点以后,他们又自发进行“扫楼”工作。

舟宿云庭小区核酸检测处,一个认真解答咨询的学生志愿者吸引了人们的关注,她叫王怡萱,就读于宁波市第七中学初三(4)班。全员核酸涉及到各个年龄的居民,不少中老年人不会或不常使用智能手机,为了引导他们下载、安装支付宝APP,领取健康码,王怡萱不厌其烦地一遍一遍耐心示范,得到了小区老人们的一致夸奖。整个半天站下来,汗水浸湿了衣服,喉咙也哑了,但她的内心充满了能为大家服务的成就感。

4月10日清晨,鄞州区开展第二轮重点区域全员核酸检测,范围大、人口多、时间紧。全区教育系统各级党组织和广大党员干部进一步发挥先锋模范作用,短短1小时内,50多个党支部迅速发起了“鄞州区重点区域核酸检测社区志愿服务”主题党日活动。党员教师们纷纷报名参加,在做好自身防护的同时,火速赶往社区报到,加入到核酸检测志愿服务活动中。

“我已经在社区参与服务工作”“我已经到社区报到了”……钟公庙中学教育集团抗疫志愿者群里的消息接踵而来。开始组建时,抗疫志愿者队伍只有9人,短短两个小时不到,抗疫志愿服务队伍成员已经有35人。

李惠利小学陈红云老师前一天已经参与了社区志愿服务,当天仍然积极迅速响应,她说:“我们只是为防疫工作略尽绵薄之力,这是作为一名党员教师应该做的。”

老师们第一时间就地转化为志愿者,并开始工作。当战役的“集结号”响起时,他们凝心聚力,汇聚成温暖的力量,奔赴一线,用实际行动体现鄞州教育人的担当。



教师志愿者帮助老年人使用智能手机。